## 对方方的一次写生1.txt241

## 对方方的一次写生

第一次见方方,是在1985年的青创会上。那是个灰蒙蒙的冬日。我们在昏暗的楼道里经人介绍相识,记得方方穿一件鲜艳的毛衣,背着个精致的黑皮包,齐肩的头发微 ii 鬈曲,她笑吟吟转身的一刻让人觉得格外明媚。在此之前,我只是从作品中认识方方。

这之后的十年中,我们没有任何交往,因为彼此实在是不熟,从来没有交谈过。 只是不断 见方方的作品四处开花,朵朵灿烂。方方红透了大江南北。

1995年,"红罂粟"丛书首发式在北京举行。作为丛书作者之一,我也参加了那个活动。主办者在会议之后组织到驼梁和五台山游玩。由于我和方方年龄相仿,我们自然同住一屋,这样便有充裕的时间聊天。我总以为,人和人的沟通,聊天是最好的方式,轻松、自由、随意,这时很容易就能认识一个人。与方方住在一起,聊天其乐无穷。她开朗、大度,与我一样贪玩,且也是口无遮拦,笑起来像东北姑娘一样不秀气,张着嘴,哈构构的,哈构得脸上的红晕像朝霞一般艳丽描绘方方,必须用一个最俗气的比喻,好让她能找到一点笑料。几天疯玩下来,彼此"没有理由不成朋友"方方语。从这以后,只要有见面的机会,我就会兴高采烈去赴会,为的是能和方方胡侃一通。方方说话机智、幽默,有一次与她住在北京的一家旅馆里,我们住在一楼,夜间老有老鼠出没。我这个人贪吃,零食不离身,因而老鼠在我的床的这一侧闹得凶。偏偏我是个天不怕、地不怕、就怕老鼠的人。上高中二年级时,有一日清晨起床,我叠被子时发现一只老鼠在我被窝里,它已经死了,想必是深夜蹿上我的板铺,溜进我被窝后被我翻身给压死的。这段经历每次重温都令我毛骨悚然。为了求得方方的同情,我把这经历对她讲了,希望与她调换床位,不料方方一本正经地对我说:"你都压死过一次老鼠了,再压一次就是了。"坚决不与我调换床位。

方方衣着随意,与她自然洒脱的气质极为吻合。她爱睡懒觉,上午十点若给她 打电话,她准会恹恹无力地责备你扰了她的美梦。而午夜十一时以后,只要我的电 话叫了起来,很可能就是方方,这时候的她声音宏亮,就像清晨刚起床似的精力充 沛。我想她那洋洋洒洒的文字,多半是在更深人静之时完成的。

方方的作品很耐读,品位高,但很奇怪的是她的作品并不畅销。方方对此并不以为然。她对自己的作品是否得奖、是否畅销、是否转载、是否有人评论都看得极淡,确确实适是一个少见名利心、散淡之极的人。而我以为,这种作家往往更能成为大家。她的长篇《乌泥湖年谱》,我虽只读了部分章节,已经嗅到了一个成熟作家具有风范意味的文学表达气息。

方方有些"洁癖",与她同屋住,我不敢随意去她的床上坐,怕她"训斥"。 所以她说她家并不很整洁时,我一直不太相信。方方具有一副唱民歌的好嗓子。方 方喜欢吃三文鱼,喜欢喝茶,也爱吃辣椒,但脾气不"辣",很宽厚温和。与她交往,不必担心哪一句话会刺伤了她,你会觉得很放松和自由。

方方很能干,写作、带孩子、做家务、外出开会、办《今日名流》。她常常头 疼,我说她是太累的缘故。她有个宝贝女儿毛妹,方方每次外出回武汉,总不忘给 毛妹带回一堆吃的东西。一旦讲起毛妹,方方便满面幸福。

当然,我说的这些都是阳光下的方方。在黑夜,在星光闪烁的时分,我想方方一定有另一种不为朋友所知的情怀,也会有忧伤和惆怅,也会有隐夜的孤独感伴她左右。好在她有一支笔 确切地耸是电脑 ,有开朗的性格,这一切会像遮住月亮的云彩,转瞬而逝。

## 对方方的一次写生1.txt241

方方如今住在一套舒适的住房里。据说楼下有个小花园,栽种了一些桃树和花 草。我想黄昏时方方若是放一张藤椅在小花园里,一边饮茶,一边看落日,一边听 花园虫子的鸣叫,一定非常惬意。

文学视界

亦凡公益图书馆(shuku.net) 回目录